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HI STO LO ŠKE KA RAK TE RI STI KE NO DU SA
U  ŠTI TA STOJ ŽLE ZDI

Sažetak: No du si u šti ta stoj žle zdi su ja sno ogra ni če ne pro me ne ko je 
ima ju  raz li či tu hi sto lo šku gra đu. Naj če šća pro me na je  no du lar na ko-
lo id na stru ma ko ja je gra đe na od ne pra vil nih ve li kih  fo li ku la u ko ji ma 
se na la zi inak tiv ni ko loid. Fo li ku lar ne će li je su  apla ti ra ne sa tam nim 
pra vil nim je dri ma. No dus je ogra ni čen ve ziv nim tki vom. Ci sta  ko ja 
na sta je in vo lu ci jom no do zne stru me  je gra đe na od  ve ziv ne kap su le i  
de lo va fo li ku la. Ne ka da se na la ze re gre siv ne pa pi le sa fi  bro va sku lar nom 
stro mom, ob lo že ne jed nim re dom pra vil nih fo li ku lar nih će li ja sa tam nim 
je dri ma. Ko lo id ni hi per pla stič ni no dus u okvi ru Gra ve so ve bo le sti ima  
ve li ke  fo li ku le u ko ji ma se vi di sve tao hi pe rak tiv ni  ko loid. Fo li ku lar ne 
će li je su  la ko po ve ća ne, pra vil ne sa tam nim je dri ma. Me sti mič no  pra ve 
pa pi le ko je pro mi ni ra ju u lu men fo li ku la, gra đe ne od  gru pa će li ja bez 
stro me. Fo li ku lar ni ade nom je be nig ni tu mor  šti ta ste žle zde ko ji je ogra-
ni čen ja snom kap su lom bez in va zi je tu mor skim će li ja ma. Gra đen je od 
fo li ku la sa ma lo ko lo i da  ili od so lid nih po lja u ko ji ma se na la ze  pra vil ne 
fo li ku lar ne će li je sa tam nim je dri ma. Pa pi lar ni kar ci nom šti ta ste žle zde 
mo že bi ti ja sno in kap su li ran. Gra đen je  od pa pi la , fo li ku la i so lid nih 
po lja u ko ji ma se na la ze la ko po ve ća ne fo li ku lar ne će li je sa ne pra vil nim,   
hi po hrom nim je dri ma  ko ja se na la ze u gru pa ma. Fo li ku lar ni kar ci nom 
šti ta ste  žle zde je če sto  so li tar ni no dus kod ko ga se vi di kap su la u ko-
joj po sto ji  in va zi ja tu mor skim će li ja ma. Fo li ku lar ne će li je sa tam nim 
pra vil nim je dri ma gra de ma le fo li ku le ili so lid na po lja sa ma lo ko lo i da. 
Hur thle ov – ok si fi l ni ade nom je gra đen je od  ne jed na kih ok si fi l nih će li ja 
sa obil nom ci to pla zmom i tam nim ne pra vil nim je dri ma sa  ume re nim 
bro jem mi to za. Hur thle ov kar ci nom da je  in va zi ju kap su le i krv nih su-
do va kap su le tu mor skim će li ja ma. Ret ki na la zi u no du su  su Has hi mo tov 
ti re o i di tis, me du lar ni i ana pla stič ni kar ci nom šti ta ste žle zde.

Ključ ne re či: šti ta sta žle zda, no du lar na stru ma, pa to hi sto lo gi ja.
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UVOD

No du si su  ja sno ogra ni če ne pro me ne  ko je do vo de do uve ća nja šti ta ste žle-
zde. Mo gu bi ti po je di nač ni ili mul tip ni. Struk tu ra no du sa je raz li či ta i ob u hva ta 
be nig ne i ma lig ne le zi je. Hi sto lo ška di jag no za  pro me ne u  no du su u vre me hi-
rur ške in ter ven ci je od re đu je  obim  ope ra tiv nog za hva ta. Da bi se po sta vi la pa to-
hi sto lo ška di jag no za po treb no je  ana li zi ra ti    pa ra me tre ko ji su  ka rak te ri stič ni 
za po je di ne le zi je.

CILJ RA DA

Cilj ra da je da se pri ka žu  hi sto lo ški pa ra me tri ko ji od re đu ju pa to hi sto lo šku di jag-
no zu no du sa u šti ta stoj žle zdi. Ana li zi ra ju se hi sto lo ška sli ka u no du su, kap su la i tki vo 
oko no du sa. Kri te ri ju mi za po sta vlja nje di jag no ze ob u hva ta ju pro me ne u fo li ku li ma, 
iz gled ko lo i da, iz gled fo li ku lar nih ili C će li ja, ob lik je dra, kva li tet hro ma ti na u je dru 
i od nos ci to pla zme i je dra. Kom bi na ci ja  struk tur nih pro me na uka zi je na po je di na 
obo lje nja. Kap su la oko no du sa je bi tan kri te ri jum za po sta vlja nje di jag no ze po je di nih  
ma lig nih tu mo ra šti ta ste žle zde.

ME TO DE RA DA

Ma te ri jal ko ji se ana li zi ra je se čen iz za mr znu tih blo ko va ili iz pa ra fi n skih ka-
lu pa. Ob ra đu je se stan dard nim me to da ma fi k si ra nja i bo je nja sa he ma tok si li nom i 
eozi nom. U slu ča ju po tre be ra de se imu no hi sto he mij ske ana li ze.

RE ZUL TA TI RA DA  

Ko lo id ni ade nom je naj če šći no dus u  šti ta stoj žle zdi. To je deo ko lo id ne ci stič ne 
stru me ko ji je ogra ni čen sa  kon ti nu i ra nom fi  bro znom kap su lom ko ja je gra đe na od 
sno po va ve ziv nih  vla ka na. U no du su se na la ze ve li ki ne pra vil ni fo li ku li is pu nje ni sa 
inak tiv nim, tam no pre bo je nim ko lo i dom ko ji je u di rekt nom kon tak tu sa fo li ku lar nim 
će li ja ma. Fo li ku lar ne će li je su spljo šte ne, sa tam nim pra vil nim je dri ma bez mi to za1. 
Po ne kad se  na la ze re gre siv ne pa pi le gra đe ne od fi  bo va sku lar ne stro me na ko ju na le-
žu pra vil ne fo li ku lar ne će li je sa tam nim je dri ma7. Ci sta šti ta ste žle zde  je gra đe na od  
fi  bro zne kap su le sa či je se unu tra šnje stra ne na la ze de lo vi fo li ku la  i ve li ka ko li či na 
ko lo i da. Obič no je kap su la  ve o ma za de blja na.

Ko lo id ni hi per pla stič ni no dus ko ji se na la zi kog Gra ves-ove bo le sti je  ja sno 
in kap su li ra na pro me na  gra đe na od  ne pra vil nih  fo li ku la u ko ji ma se na la zi hi pe rak-
tiv ni ko loid ko ji je iz ra zi to sve tao u kon tak tu sa fo li ku lar nim će li ja ma4. Fo li ku lar ne 
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će li je su po ve ća ne, pra vil ne sa ba zal no po sta vlje nim tam nim je dri ma bez mi to za. 
Me sti mič no se će li je gru pi šu u pa pi le ko je u osno vi ne ma ju ve ziv nu stro mu. Obič no 
su pri sut ni fo kal ni lim fo cit ni in fi l tra ti1,3.

Fo li ku lar ni ade nom je be nig ni tu mor šti ta ste žle zde ko ji je uvek so li tar na no-
do zna le zi ja. Ogra ni čen je in takt nom kap su lom. Sa unu tra šnje stra ne kap su le se vi de 
uni form ni sit ni fo li ku li sa ma lo ko lo i da ili  so lid na po lja gra đe na od pra vil nih fo li ku-
lar nih će li ja ko je ima ju tam na pra vil na je dra. Hur thle ov- ok si fi l ni ade nom je be nig ni 
tu mor šti ta ste žle zde gra đen od ok si fi l nih će li ja. To je ja sno in kap su li ran no dus  gra đen 
od ne pra vil nih, po li go nal nih će li ja ko je ima ju  obil nu ok si fi l nu ci to pla zmu i tam na 
ne pra vil na je dra sa ume re nim bro jem mi to za. Ok si fi l ne će li je gra de fo li ku le, so lid na 
po lja ili tra ke u či joj se oko li ni na la zi ma la ko li či na ko lo i da.

Pa pi lar ni kar ci nom šti ta ste žle zde se mo že na ći u ja sno ogra ni če nom no du su u 
šti ta stoj žle zdi. Gra đen je od  po ve ća nih fo li ku lar nih će li ja ko je ima ju  sve tla je dra u 
ko ji ma se hro ma tin na la zi uz  unu tra šnju stra nu  je dar ne mem bra ne. Je dra su me sti-
mič no uleg nu ta6,8.  U le zi ja ma u šti ta stoj žle zdi se če sto na la ze će li je sa hi po hrom nim 
je dri ma. Kri te ri jum za po sta vlja nje di jag no ze pa pi lar nog kar ci nom je da se ova kve 
će li je vi de u gru pa ma ili se re đa ju u kon ti nu i ra nim ni zo vi ma. Fo li ku lar ne će li je  kod 
pa pi lar nog kar ci no ma  gra de pa pi le, fo li ku le ili so lid na po lja8. Po ne kad se na la ze 
pe šča na te la.

Fo li ku lar ni kar ci nom šti ta ste žle zde ko ji na sta je od  fo li ku lar nih će li ja  je ogra-
ni čen no dus gra đen od sit nih fo li ku la sa ma lo ko lo i da u lu me nu. Fo li ku lar ne će li je su  
uni form ne,  sa tam nim pra vil nim je dri ma sa ma lo mi to za. Će li je  in fi l tri šu kap su lu 
i  vi de se kao tu mor ske trom bo ze u krv nim su do vi ma kap su le. Hur thle ov kar ci nom 
šti ta ste žle zde na stao od ok si fi l nih će li ja je naj če šće ja sno ogra ni če na pro me na u 
šti ta stoj žle zdi. Gra đen je od ne pra vil nih, ne jed na kih će li ja ko je gra de fo li ku le, tra-
be ku le i so lid na po lja. Ok si fi l ne će li je ima ju obil nu eozi no fi l nu ci to pla zmu i tam na 
ne pra vil na je dra sa ret kim mi to za ma. Na la ze se uz krv ne su do ve u no du su i in fi l ri šu 
kap su lu ko ja se na la zi oko tu mo ra. Pri sut no je ra slo ja va nje kap su le i tu mor ske  trom-
bo ze  u krv nim su do vi ma kap su le.

Le zi je ko je ret ko da ju no do zne pro me ne u šti ta stoj žle zdi su Has hi mo tov ti re o-
i di tis, me du lar ni i  ana pla stič ni kar ci nom šti ta ste žle zde.

DI SKU SI JA

No du si u šti ta stoj žle zdi ima ju raz li či te hi sto lo ške sli ke. Kom bi na ci ja iz gle da 
gra đe, struk tu re  će li ja, iz gled je dra, kon ti nu i tet  kap su le  uka zu ju na  od re đe nu di-
jag no zu.

Fo li ku lar ne struk tu re ko je su ob lo že ne  fo li ku lar nim će li ja ma sa tam nim je dri-
ma  uka zu ju na ko lo id nu stru mu, ali ako su ob lo že ne sa će li ja ma sa hi po hrom nim 
je dri ma to je pa pi lar ni kar ci nom. Ho mo gen inak tiv ni ko loid u fo li ku li ma uka zu je na 
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ko lo id nu stru mu, dok hi pe rak ti van sa ra sve tlje nji ma  uz fo li ku lar ne će li je od go va ra 
Gra ves-ovoj bo le sti. In takt na kap su la od go va ra be nig noj pro me ni dok  ra slo ja va nje 
ili tu mor ske trom bo ze uka zu ju na ma lig ni tu mor.

ZA KLJU ČAK

Hi sto lo ška ana li za no do znih le zi ja u šti ta stoj žle zdi ob u hva ta pa ra me tre bit ne 
za po sta vlja nje di jag no ze i to su: iz gled kap su le, iz gled hi sto lo ških struk tu ra, će li je 
, ci to pla zme i je dra.

Na osno vu kom bi na ci je pa ra me ta ra po sta vlja se pa to hi sto lo ška di jag no za od 
ko je za vi si  hi rur ška in ter ven ci ja i prog no za bo le sti.
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